

Table with weather data: Mínima de ayer, Máxima, Presión atmosférica, Dirección del viento, Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas, Lluvia.



La inauguración del ferrocarril Caminreal-Zaragoza se ha verificado con extraordinario entusiasmo

TEMAS DEL DIA

El respeto a las ideas

Se habla mucho de respeto a las ideas, y luego lo de menos es la verdad. Esta no nos interesa más que cuando nos favorece. O, mejor dicho, cuando puede servirnos de palanca o ruedecilla en nuestras terrenales combinaciones...

Por eso es preciso hablar con énfasis. Como tenemos los sentidos embotados y la vista se nos pone cada vez más turbia, no nos enteramos de lo que se nos dice...

Cristo decía las verdades en parábolas. Quien tenga hoy que expresar alguna verdad, deberá expresarla en forma de paradoja. A cada época lo suyo: en la actualidad, el tono procedente es el agresivo y contencioso...

Si amáramos la verdad, en nuestras palabras seríamos siempre comidos; pero como no la amamos más de lo que amamos nuestra hacienda, tan pronto como nuestros más bajos y nimios intereses entran en juego, abandonamos nuestra equanimidad y ofendemos...

Respeto a las ideas: ¿a cuáles? ¿a todos? ¡Habría mayor enormidad! No, las verdaderas, las falsas, innobles y malvadas, no son respetables. Lo son en cambio los verdades, los extraviados, los locos, los torpes, los obcecados, los excéntricos, los mentecatos...

Mucho respeto a las ideas y luego, para las personas, la coz y la zancadilla. Tú, lector, conocerás a muchas personas de esas que respetan tus ideas, pero no te respetan a ti.

El respeto a las ideas se basa en la consagrada libertad de pensar. Pero esta libertad, por muy consagrada que esté, es también absurda e inadmisibile. Libre pensamiento! ¿Y por qué no consagrar también el libre peso? Pensar es ponderar...

Pero ¿qué quieren entonces decir los que se llaman librepensadores cuando recomiendan el librepensamiento? ¿Qué cada cual puede y debe fabricar sus verdades? ¿Que no hay más ley intelectual que el capricho? Declaro que no lo entiendo...

Respetemos, pues, a las personas; seamos con ellas afables, deferentes, cariñosos, comedidos, corteses, caritativos; pero pongamos en berlina los errores, usemos el afilado plomo de sádiras e ironías contra las torpezas, las equivocaciones, las groserías y las prociadades...

Adolfo JORDA

Aero - Club

En el nuevo domicilio social "City-Bar" se reunió la asamblea general de esta sociedad y después de alguna discusión fué votada la nueva junta directiva compuesta por los señores siguientes: presidente, reelegido; vice-presidente, don Pedro Simarro; secretario, don Pedro Vargués; cajero, Andrés; vocales: don Juan de Vargas-Machuca, Ricardo Peña, Juan Ungo y Miguel Vilar.

Acordóse celebrar junta semanal los dos y media de la tarde los sábados, continuar los vuelos el próximo domingo para establecer los recordes de duración y distancia recorrida, expulsión de varios socios y otras normas de régimen interno. Para fecha próxima, preparase proyectar en la pantalla del Teatro una docena de fotografías de vuelos con motor y sin él efectuados hace pocos meses sobre el campo de aviación de la Tahona.

También se examinó el proyecto de dotar de carlinga al aparato a fin de que tenga más condiciones aerodinámicas de navegabilidad, estética y de sensación al piloto de seguridad.

Palonier

Crónica de Londres

Juicio por delito de alta traición

Consideramos en Inglaterra como uno de los mayores delitos del hombre la alta traición a la patria. No es, pues, de extrañar que, en estos últimos días haya satisfecho la prensa londinense la curiosidad de los británicos, llenando muchas columnas de prosa para relatar la vista de la causa contra un oficial del Ejército, acusado de comunicar a una nación extranjera numerosos datos, exponiendo en ellos la cantidad y calidad de los armamentos de que dispone el Ejército inglés. Las declaraciones del acusado, las de los que conocían las inten-

Después de la Misión

Recuerdo imborrable porque se ha asentado en los repliegues más profundos del alma han dejado los apóstoles de Jesucristo reverendos padres del Corazón de María, Anastasio, Sanzón y Angel Faudos, en nuestra ciudad por su trabajo y esfuerzo inagotables durante la Santa Misión que acabó el domingo, celebrada con tanto recogimiento como entusiasmo por los fieles, que ocuparon desde su principio el templo Catedral que ya resultaba insuficiente para albergar al inmenso gentío congregado para escuchar la divina palabra.

Qué despertar más dulcísimo el de los creyentes en estos santos días, dentro del templo entonando con sus voces graves y blancas el Rosario de la Aurora, que resonaba melodioso y vibrante en las bóvedas y la dulce plegaria subir como bellísima espiral de humo de incienso al Empireo, donde nuestra Madre recogía nuestros entusiasmos, nuestros cariños, nuestros dolores y nuestros propósitos renovadores.

Describir los trabajos realizados en los múltiples actos y los temas desarrollados en los sermones por los padres misioneros, será labor larga para lo que permite una reseña, y de ello puede prescindirse porque la inmensa mayoría de nuestra ciudad los ha presenciado y escuchado la doctrina redentora de Jesucristo que después de veinte siglos continúa tan vigorosa, convincente, y arrebatadora, como en el principio la predicaron los Apóstoles, prueba evidente, de que la verdad triunfa y triunfará hasta el final de los tiempos, hallando eco en los corazones tocados por la gracia.

A esta comunión se unieron la mayoría de los ejercitantes y se administraron más de mil comuniones.

Con pluma de oro debiera escribirse la fecha del día final de la Santa Misión. El Rosario de la Aurora fué algo grandioso, los fieles cantaban, poseídos de indescriptible y fervoroso entusiasmo, la plegaria a su Madre, y formando inmenso círculo las masas compactas de creyentes prácticos, rodearon el templo, pasando la procesión lentamente por sus anchurosas naves, cantando y recifrando fervorosamente.

En otros países, a veces, pasan inadvertidos hechos como el que nos ocupa, concediéndole escaso interés. Aquí, no; aquí se considera como un acontecimiento muy desagradable, porque las gentes se asombran de ello, no explicándose cómo puede haber un hijo de Albión tan desnaturalizado que cometa delito de tal naturaleza. La sentencia tardará en dictarse algunos días, pero se espera que sea muy dura. El reo tendrá que sentir el peso del rigor de los Tribunales de justicia.

En oficinas públicas, en cafés de tertulias, en corrillos de las distintas dependencias de la Cámara de los Comunes, en los entreacsos de los espectáculos, en cualquier sitio donde se reúnen dos o más personas, se han comentado durante una semana los incidentes,

Empezó la Misa de Comunión y las voces vibrantes y melodiosas de los niños cantaron a su dulce Jesús.

Es verdad que Cristo se consolaría y sonreiría al contemplar a sus hijos pequeños y grandes ofrendándole su amor y cantando después de alzar a Dios, formando grandiosa masa coral, el Himno Eucarístico. Después hilares interminables de hombres, mujeres y niños recibían en su pecho a Jesús Sacramentado; miles y miles se acercaron a la Sagrada Mesa. Al final de la Misa se impusieron los escapularios equivalentes a la medalla que repartieron a los comulgantes, que sustituye a los cuatro escapularios impuestos.

La función de la tarde en el Seminario final de la Misión, fué tan grandiosa como indescriptible; millares y millares de fieles ocuparon el sagrado recinto, y hubieron de abrirse las puertas, pues muchísima gente, tuvo que presenciar el acto desde fuera.

El padre Anastasio Sanzón, exhortó por última vez a los católicos allí reunidos para que todos sus anhelos y afanes los encaminasen en primer término a la conquista del cielo fué único para el que hemos nacido; que nuestro cuerpo permanezca en la tierra, pero que nuestro corazón se eleve al cielo.

Solemnísima fué la procesión presidida por Jesús Sacramentado por los claustros de la iglesia acompañada de todas las Asociaciones Eucarísticas, y del pueblo católico turolense que cantaba henchido de entusiasmo a su único y verdadero Dios.

Terminada ésta el excelentísimo señor obispo dió la Bendición Papal que puso término a la Santa Misión.

Que los apóstoles de Jesucristo continúen en todas partes con tanto éxito su labor evangelizadora y que Cristo les de la corona prometida a sus discípulos escogidos que luchan infatigablemente por el bien de las almas.

Celinda

del Consejo de Guerra celebrado contra ese oficial del Ejército, mal patriota, mal inglés, aborrecible de las gentes, sobre el que pesa para mucho tiempo la maldición de los británicos, que no olvidan estas ofensas a la patria, prefiriendo que la ofensa hubiera sido mejor contra ellos mismos o contra las entidades de que forman parte o en las que tienen algún interés.

Y es que el inglés, que no se conmueve grandemente ante hechos sangrientos, ni ante una catástrofe bélica al tratarse de la Patria muestran su indignación muy claramente.

En otros países, a veces, pasan inadvertidos hechos como el que nos ocupa, concediéndole escaso interés. Aquí, no; aquí se considera como un acontecimiento muy desagradable, porque las gentes se asombran de ello, no explicándose cómo puede haber un hijo de Albión tan desnaturalizado que cometa delito de tal naturaleza. La sentencia tardará en dictarse algunos días, pero se espera que sea muy dura. El reo tendrá que sentir el peso del rigor de los Tribunales de justicia.

A. Noabad Gresad Londres, Marzo 1933.

Las representaciones valencianas y turolenses han sido agasajadísimas

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Zaragoza.—Minutos antes de la llegada del tren especial que conducía a las representaciones de entidades y corporaciones valencianas, los alrededores y amplia explanada de la nueva estación del Caminreal estaba atestada de numeroso público.

A las tres de la tarde entró en agujas el tren expedicionario, siendo recibido en medio de un entusiasmo enorme.

En la estación esperaban también a las autoridades y representaciones valencianas y turolenses los diputados a Cortes señores Iranzo, Gil y Gil y Guallar Poza, así como el comandante jefe de Seguridad y representaciones económicas y autoridades de Zaragoza.

Al detenerse el tren, el público estacionado en los andenes que eran insuficientes ante el gran número de personas allí congregadas se desbordó en una ovación imponente.

La banda del Regimiento de Infantería número 5, entonó el himno nacional y después el himno de Valencia y la jota aragonesa.

Fueron aquellos unos momentos de emoción indescriptible.

El primero que bajó del tren excursionista fué el presidente del Centro Aragonés de Valencia, el cual saludó a la ciudad inmortal de Zaragoza en la persona de su alcalde allí presente.

Con las representaciones valencianas iban también el gobernador civil de Valencia señor Doperto, alcalde don Vicente Lambies y el presidente de la Diputación don Juan Calot, los cuales cambiaron sus saludos con las autoridades zaragozanas.

Para recibir a las bellísimas señoritas Soledad Vela «Mis Valencias» 1933, así como a las encantadoras señoritas que ostentaban el título de «fallera mayor y Mis Valencias» 1932, acudieron la señorita Marija Soria, «Mis Aragón» y la gentil señorita turolense Carmencita Bayona, las cuales ofrecieron a las que llegaban hermosos ramos de flores.

Al aparecer la «Senyera» valenciana, estalló una gran ovación, y seguidamente se formó la comitiva.

Las representaciones femeninas de Zaragoza, Teruel y Valencia marchaban en carroza descubierta y los demás en automóviles, los cuales formaban una larga hilera de unos 500 coches.

La multitud que se agolpaba en las aceras a lo largo del trayecto, aplaudían a los huéspedes valencianos, dando «vivas a Valencia, Teruel y Zaragoza».

Al llegar la comitiva frente al «Grupo Escolar Costa», la Banda municipal interpretó los Himnos de Valencia y Aragón, y al llegar a la plaza de la Constitución la comitiva se calcula que habría congregadas allí más de diez mil personas. Una banda militar tocó la Jota aragonesa y el Himno de Valencia, al mismo tiempo que se disparaba una gran traca valenciana a todo lo largo de la plaza.

Después, la comitiva recorrió las calles del Coso, Alfonso, Democracia, hasta llegar al Ayuntamiento, donde millares de curiosos se hallaban congregados.

En el Ayuntamiento se celebró a

continuación una solemne recepción, en la que el alcalde de Zaragoza dió la bienvenida a los ilustres huéspedes en nombre de la ciudad, terminando su breve discurso con vivas a Valencia, Aragón, España y a la República.

Le contestó el alcalde de Valencia, señor Lambies, testimoniando su agradecimiento por el grandioso recibimiento que el pueblo zaragozano les acababa de dispensar.

Después, el alcalde de Zaragoza hizo entrega de las medallas conmemorativas de la inauguración del ferrocarril Caminreal a los alcaldes de Huesca, Teruel, Valencia, Caminreal y Cariñena, así como a los presidentes de las tres Diputaciones.

Las señoritas representantes de Valencia y Aragón hicieron ofrenda de sus ramos de flores a la Virgen de los Desamparados y Nuestra Señora del Pilar respectivamente.

A las cinco de la tarde el Casino Principal obsequió a los invitados de Valencia y Teruel con un espléndido lunch y a las diez de la noche se celebró en el Teatro Principal una función de gala.

El local del Coliseo, presentaba un aspecto deslumbrador engalanado como en las grandes solemnidades.

Al ocupar las autoridades y representaciones valencianas y turolenses sus respectivas localidades, se les tributó una cariñosa ovación.

Se representó «Katuska» por la compañía que acaudilla Marcos Redondo.

En uno de los intermedios de la obra, una distinguida señorita zaragozana recitó una sentida composición poética de saludo a Teruel y Valencia.

Fué aplaudidísima.

Los actos oficiales de hoy

Zaragoza.—A las siete de la mañana saltó el tren especial con dirección a Canfranc en donde fueron recibidos los excursionistas por las autoridades de aquella localidad y de Oloron (Francia).

A la una y media en la estación internacional fueron obsequiados con un banquete ofrecido a los invitados por el presidente de la Diputación de Zaragoza contestándole en los brindis el alcalde de Pau.

El viaje al alto Aragón resultó más atrayente y pintoresco debido a la bondad del día, regresando a las seis de la tarde a Zaragoza satisfechísimos de la excursión.

Por la noche las representaciones oficiales de Teruel fueron obsequiadas con una cena íntima por la sociedad Círculo Mercantil.

En estos momentos que teléfono, diez de la noche, se está celebrando una animadísimo baile en los salones del aristocrático Centro Zaragozano.

En cuantos actos se han celebrado, las representaciones de Teruel han sido objeto de especialísimas atenciones por parte de las autoridades, corporaciones y pueblo de Zaragoza.

Mañana se celebrará un banquete oficial en el majestuoso «Gran Hotel» y a continuación los excursionistas valencianos y turolenses visitarán los monumentos y cosas notables de la ciudad, acompañados por los socios del Sindicato de Iniciativas y propaganda de Aragón.

De la vida local y provincial

FICHAS TUROLENSES

HIJAR

Villa de las más populosas e interesantes de nuestra provincia, perteneciente en lo eclesiástico a la archidiócesis de Zaragoza y partido judicial de su nombre. Dista de Teruel 160 kilómetros y de su estación más próxima al ferrocarril que es la de La Puebla, 5 Kmts.

Se halla situada entre unas colinas, excepto por la parte N. donde el terreno es llano y despejado. Está la villa a la margen izquierda del río Martín, sobre el cual tiene un hermoso puente. Cuenta con estación telegráfica, casa de Correos y su altura sobre el nivel del mar es de 282 metros.

Dista de Samper de Calanda 6,5 kilómetros, de Alcañiz 32; de Belchite 42, de Caspe 58 y de Madrid 365,5 kilómetros.

Celebra sus fiestas del 24 al 27 de Septiembre.

Produce trigo, vino, aceite, frutas, lana y antiguamente tuvo importancia en la producción de seda.

Su templo parroquial está dedicado a Santa María la Mayor; posee además dos iglesias que llevan la advocación de San Blas y San Valero, respectivamente, y cinco ermitas en su jurisdicción tituladas del Santo Sepulcro, San Isidro, San Braulio, Santa Bárbara y San Miguel.

Tiene por armas la villa de Híjar nueve torres de plata en campo azul y una flor de lis.

Sus plazas más importantes son la «del Castillo», «La Villa», «San Antón», «El Olmo» y «Virgen de los Arcos». En la primera está la iglesia parroquial y el edificio señorial de los duques de Híjar y en la segunda, el Ayuntamiento.

Su posición geográfica es de 16°27' de longitud y 41°16' de latitud. Tan antigua es la villa, que no se conserva memoria ni documento que acredite quién la fundó y la erigió en villa, ni en qué tiempo o con qué motivo, pues las escrituras más antiguas que se guardan en su archivo, ya le dan el nombre de villa.

Se sabe que en remotos tiempos estaba amurallada y guarnecida de nueve torres, con sus almenas, a modo de fortines, de las que todavía se conservan indicios.

Tuvo en la cima del monte una ancha plaza, cerrada con fuertes murallas, almenas y viseras al uso militar antiguo, y dos entradas solamente a los extremos opuestos, con dos arcos de piedra sillera para las puertas.

Estas antiguas guarniciones demuestran que Híjar fué una fortaleza de muy difícil conquista.

Su terreno era muy dilatado y en extensión llegó a ocupar seis leguas desde los lindes de Belchite y Vinaceite, hasta los de Alcañiz y Andorra.

Incluye en su terreno dos «Pardinas», llamadas «La Pobleta» y «Ceperuelo» que fueron propiedad de los duques de Híjar.

En el mismo territorio estaban incluidos antiguamente dos aldeas que eran Urrea de Gaen y La Puebla de Híjar, las cuales hoy constituyen municipios independientes.

Se atribuye la fundación de Híjar a las primeras colonias griegas que llegaron a España. En la época romana se llamaba «Arsse» y era la metrópoli de los «Arsenses», tribu numerosa de la Edetania.

Los «Larnenses» o «Arsenses» los cita Plinio entre los estipendiarios que acudían a ventilar sus pleitos al convento jurídico de Zaragoza.

H. S.

que el ver cumplir los cien años de vida a su padre, don Blas, por cuyo feliz acontecimiento celebró el pasado día 31 una misa en acción de gracias y que ha sido la última de su vida.

En tan señalada fecha, don José María se retrató en unión de su anciano padre y seis hermanos, entregando su alma al Todopoderoso sin llegar a contemplar la fotografía.

Tan lejos de la familia estaba este trágico desenlace, que a todos sus miembros les ha causado extraordinario dolor.

Quiera Dios acoger en su seno el alma noble y virtuosa del finado y dar fuerzas suficientes a su anciano padre y demás familia para sobrellevar tan inesperada desgracia.

Sufragios

Ayer mañana, en la iglesia de las Carmelitas Descalzas, se celebró un funeral en memoria del excelentísimo señor don Bartolomé Estevan y Marín, fallecido el 1.º de abril de 1930.

Don Bartolomé fué tan turolense, tan favorecedor de los suyos, que estas dotes, unidas a las de verdadero cristiano, hicieron de él una representación de este pueblo.

Por eso no puede extrañar a nadie que ayer la iglesia de Carmelitas se viese tan animada como lo estuvo la de San Andrés el día 1.º del actual al celebrarse misas de aniversario por el eterno descanso del alma de tan preclara persona.

Con este motivo, su familia, y muy especialmente su hijo don Bartolomé, han recibido inequívocas pruebas de afecto, a las cuales deseamos asociarnos enviándoles la renovación de nuestro pésame.

Centros oficiales

Gobierno civil

Ayer mañana visitaron a la primera autoridad civil de la provincia:

Don Julián Asensio, don Plácido Fuertes y don Pedro Bernad, de Cella; alcalde de Santa Eulalia; padre misionero de Játiva; don Juan Antonio Muñoz, arquitecto, y comisión de Cella.

Hacienda

El alcalde de Noguera remite para su aprobación la liquidación del presupuesto municipal de ingresos y gastos del año 1932.

— Se anuncia la vacante de recaudador de Hacienda de la zona de Gomara (Soria).

— Don Ricardo Guillén solicita concertarse con la Hacienda para el pago de transportes de mercancías.

Señalamiento de pagos:

Don Tomás Maicas, 135 pesetas. Don José Aguirre, 905. Señor ingeniero jefe industrial, 1.616'66.

Señor jefe campo demostración, 3.750. Señor depositario pagador, 55.000.

Diputación

El Ayuntamiento de Villastar ingresó ayer mañana en arcas provinciales la cantidad de 313'39 pesetas por el concepto de aportación forzosa.

Registro civil

Movimiento demográfico: Nacimientos.—Ramón Navarro Julián, hijo de Pedro y Manuela. Santiago Julián Gil Cano, de Victoriano y Justina.

Ayuntamiento

Como esperábamos, ayer tarde no pudo celebrarse su acostumbrada sesión ordinaria el Cabildo municipal por falta de número.

Por lo tanto tendrá lugar mañana, en segunda convocatoria y a la misma hora.

El paso de las autoridades valencianas

Por el Caminreal

En el tren rápido que llegó anteayer a nuestra Estación a las once veinticinco de la mañana del domingo, pasaron, conforme estaba anunciado, la representación valenciana que en Zaragoza asiste a los actos que se celebran por la inauguración del Caminreal.

Una hora antes del paso del convoy, la Estación encontraba invadida por el público, haciéndose imposible el acceso a la misma y más aún el que las representaciones locales pudiesen permanecer unidas.

El alcalde señor Borrajo se encontraba en el andén en unión de los ediles señores Pastor y Alonso y del presidente de la Cámara de Comercio, señor Salvador.

Al entrar en agujas el tren, los vitores del público unieron a los sonos de la Banda municipal y una ola humana comenzó a ir de uno a otro lado deseosa de poder contemplar de cerca a los representantes valencianos y más aún a la bellísima señorita Soledad Vela, «Miss Valencia 1933», y a las no menos bellas señoritas que como la Fallera mayor y «Miss Valencia 1932» acompañaban a los expedicionarios.

Estos eran el alcalde de Valencia, don Vicente Lambiés, con más de veinte concejales, con el secretario de la Corporación y el jefe de la Guardia municipal valenciana. Acompañaban a esta Comisión cuatro maceros y dos alguaciles.

Por la Junta de Obras del puerto de Valencia, don Federico Gómez Lembrillera, ingeniero director; don Juan Bautista Robert, vocal inter-ventor; don Evaristo Crespo Bauxauli, secretario contador; don Lutzardo López, delegado marítimo, y don Ricardo Herraiz, comisario presidente.

Por la Diputación Provincial valenciana, Ilmo. Sr. D. Juan Calot, presidente; diputado don José Lleaudi, vicepresidente; don Arsenio Galán, don Luis Donderis, don Carlos Villana, don Santiago Aragón, el secretario don Rafael Gil y dos ordenanzas maceros.

Por la Cámara de Comercio de Valencia, los señores don Vicente Maiques, presidente honorario; don Santiago Juliá Caudela, tesorerer; don Eduardo Berenguer Enriquez y don Ramón Gil Barberá, vocales; don Rafael Ramírez Majestí, secretario; don Lucas Ferrer, Asociación valenciana de «Caridad», y don Antonio Noguera Bonora, presidente.

Por el Fomento de Turismo de Valencia, don Francisco Soto Más, presidente, y don Antonio Royo Ample, secretario.

Por el Colegio de Agentes Comerciales de Valencia, don José Pascual Ahuir, vicepresidente; don Salvador Ibarra Asensi, secretario, y don Enrique Soriano Grau, vocal.

Por la Cámara Agrícola de Valencia, don Juan Antonio Calpena, tesorerer.

Por el Centro Aragonés de Valencia, don Manuel Torán de la Rad, presidente; don Manuel Piñeras Aguilar, secretario.

Por el Círculo de Bellas Artes de Valencia, don Francisco Mora, presidente; don Eduardo Burgos, tesorerer; don Vicente Hernández Pons.

Por la Federación Patronal de Valencia, don Vicente Noguera y el secretario de la corporación.

Por el Ateneo del Mercantil de Valencia, don Ricardo Samper Ibáñez, don Remigio Oltra Soler, don Luis Bixar y, don Juan Tu-

dela Pérez, don Daniel Devis Ahir, don Rafael Guixeros y don Ricardo Samper.

Por el Colegio de Agentes de Aduanas de Valencia, don Manuel Gabarda, presidente; don Luis Sanz Valcaneres, secretario.

Por «Lo Rat Penat», Valencia, don Fernando Prosper Lana, presidente; don José Vila Cabanas, tesorerer; don Emilio Vilella García, secretario; don Manuel Cervera Aviño.

Además iban el diputado a Cortes don Tomás Poire y un nutrido grupo de periodistas, entre ellos don José María López, don Valentín Martínez, don José Bolea, don Fernando Sandriz, don Francisco Molina y don Juan José Marqués.

Durante los minutos de parada, no cesaron los vivas a Valencia y Aragón, resultando inenarrable el momento de la despedida.

Con los excursionistas marcharon el alcalde señor Borrajo y el presidente de la Cámara de Comercio, señor Salvador.

Para pasar un rato alegre, tomar el aperitivo u olvidar sus penas, el sitio ideal es

City Bar

Selectos y variados aperitivos

DEPORTES

El Rápid, acaparador de «rosquillas» y protector de sociedades.

En quince días, la sociedad más fuerte de la localidad, en materia deportiva, se ha «tragado» seis cerros más grandes que las porterías de su campo.

Decimos grandes porque nosotros tenemos por costumbre clasificar los cerros en dos categorías: pequeños cuando el que los «entrega» es un «once» de relieve, y grandes cuando en el encuentro hay un equipo que se conforma con el cero.

Porque conformarse es el salir al campo con once, o diez jugadores reclutados de cualquier forma, pudiendo presentar mejor equipo. Y es que los rapidistas se han creído superiores a todos.

Tienen muchos jugadores, más que nadie de aquí, pero son unos vagos. Así como sueña.

Llega un encuentro, todos quieren jugar (sin entrenar, claro está) pero un cuarto de hora antes del partido el «once» se modifica porque el contrario es flojo, en una palabra «porque no hay enemigo»...

Y eso no, amigos míos. Eso hay que dejarlo en el saco y proceder —hoy más que nunca, tratándose del Rápid, de esa sociedad que aspira a terminar en plazo breve con el conflicto deportivo en Teruel— rectificar en absoluto ese absurdo: hay que entrenarse antes de los partidos y, especialmente, alinearse para ellos a los mejores jugadores, dejando a un lado el parecer del contrario.

Será muy noble, no lo dudamos, el que el Rápid, única entidad que paga un campo deportivo, ofrezca el terreno a las sociedades, pero eso de que además del campo le ponga en casa la victoria, eso no es noble, eso es hacer el primo, y más tratándose de sociedades que aspiran, cosa muy natural, a subir.

Y vamos, bajar una por gusto para que suba la otra...

En fin, sabemos que desde ayer mismo cuenta el Rápid con entrenador y elementos valiosos y por consiguiente estamos seguros de que bien pronto ha de «arrojar» esas seis «rosquillas».

Del partido, desarrollado entre un fuerte viento que sacaba el balón fuera del campo y lo llevó varias veces a la vía del ferrocarril, nada diremos a no ser que resultó francamente monótono, pesado.

El equipo Provincial nos gustó siempre, se entiende muy bien, está animado, queremos ocuparnos de él pero otra vez, cuando el viento no impida jugar, no cuando la victoria es porque sí. Les hacemos un favor.

España, 3 Portugal, 0

Este es el resultado del encuentro celebrado anteayer en Vigo.

¿No es bastante para consolidarnos del «excelente» encuentro habido aquí?

¡Bien por España!

Representante

hace falta para cubrir una importante necesidad de recambios, accesorios y electricidad automóvil, tornillería, herramientas, saneamiento y artículos para industrias. Es necesario haber gestionado anteriormente algunas de dichas especialidades Almacenes Industriales, LUIS MAYOR, San Sebastián

Suscríbase usted a ACCION



OCTAVO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Joaquín Julián Catalán de Ocón

Que falleció en Ródenas, el día 5 de Abril de 1925

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

LA FAMILIA

Ruega a sus amigos encomienden su alma a Dios

Todas las misas que se celebren el día 5 del actual, de ocho a doce, en la iglesia del Salvador de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros

Llegaron: De su viaje de novios, don Vicente Roig y joven esposa.

— De Zaragoza, el joven Antonio Gómez.

— De Valencia, el contratista don Luis Pastor.

— De Zaragoza, don Jacinto Ramos.

Marcharon:

A Valencia, don Joaquín Sastón.

— A Zaragoza, don Benjamín Blasco.

— A la ciudad de las flores, la bella señorita Purita Martínez.

— A Francia, don Lorenzo Pérez.

— A Zaragoza, en viaje de novios, don José Anacleto Maicas y joven esposa, nacida María Teresa Novella, a quienes deseamos feliz viaje y eterna luna de miel.

Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la esposa de don Ambrosio García Lacueva, administrador de Arbitrios.

Reciban los venturosos padres nuestra sincera felicitación.

Necrológicas

Ayer tarde fué conducido a la última morada el que en vida fué don José María Lozano, ilustre penitenciario de esta S. I. Catedral.

En dicho acto se puso de manifiesto el general sentimiento que en nuestra población ha causado el fallecimiento de este virtuoso varón que no tuvo más aspiración

Información telefónica y teleggráfica

El ministro de Justicia señor Albornoz dice que con la nota de las oposiciones se pretende derribar al régimen

Indalecio Prieto reitera que el Gobierno no cederá en su actitud y pide lealtad a los republicanos para con los socialistas

Madrid.—El ministro de Obras Públicas, señor Prieto, a su regreso de Málaga y al ser interrogado por los periodistas sobre sus declaraciones con motivo de la nota de las oposiciones parlamentarias contestó que no había que ceder ante las conminaciones de éstas porque entonces las responsabilidades que de ello se derivaran alcanzarían a todos y no cederán para que aquellas responsabilidades no alcancen al Gobierno.

Mitin accidentado

Madrid.—En el Teatro de la Comedia se celebró el anunciado acto político por Acción Obrerista, con el lleno completo en sus locales. Hicieron uso de la palabra cuatro oradores, entre ellos la señorita Balaca.

Don Dimas Madariaga expuso el programa del partido y al hablar de la labor que ha realizado la Iglesia en materia social, fué interrumpido desde las galerías altas pronunciándose algunas blasfemias que el orador rechazó con energía.

Poco antes de terminarse el mitin del Círculo del Partido Radical-socialista instalado en la calle del Príncipe salieron algunos grupos en dirección al sitio donde se estaba celebrando el acto, y cuando dirigían al Teatro en actitud poco tranquilizadora les salieron paso guardias de Asalto.

Avisado el orador señor Madariaga de lo que ocurría en la calle, telefonó a la Dirección general de Seguridad de donde salieron dos camiones de guardias de Asalto, los cuales dieron una carga resultando cinco extremistas heridos y un guardia de Asalto Silvestre Villalba también herido de una curulada en la espalda.

A la salida de los concurrentes al mitin no se registraron más incidentes.

La agresión parece que estaba preparada por elementos extremistas y se inició porque llegó al círculo radical-socialista la falsa noticia de que en el Teatro de la Comedia se había apaleado a un respetador de significación extremista.

El match internacional España-Portugal

Vigo.—Ayer se celebró en el Stadium de Balaidos el match internacional de foot-ball entre las selecciones española y lusitana. Ganó la selección española por el tanteo de tres a cero.

Tanto las huestes acudidas por Zamora, como el equipo lusitano causaron pésima impresión. Asistieron las autoridades de Vigo y las portuguesas.

También presenció el encuentro la distinguida señorita Emilita Dore, «Miss España 1933».

Destacó la codicia demostrada por el equipo portugués en los noventa minutos de juego ante la bravura del equipo español.

El público, aburridísimo, inició el desfile antes de finalizar el en-

cuentro. Se calcula que asistieron a presenciar el match más de 25.000 espectadores.

Regreso de Madariaga

Madrid.—El ministro de Estado señor Zulueta recibió la visita de varias personalidades, entre otras, fué cumplimentado por el ministro de España en París señor Madariaga.

Reunión del Comité del partido federal

Madrid.—Hoy se reunió el Comité nacional del partido federal. Los oradores explicaron al partido el alcance y la finalidad de la nota suscrita por las minorías de oposición.

El Consejo de ministros de mañana

Madrid.—En el Consejo de ministros que se celebrará mañana, se dice que será redactado un escrito por el Gobierno contestando a la nota de oposición suscrita por las minorías en el sentido de que el Gobierno permanecerá en su puesto.

Periódico denunciado

Madrid.—Por el Fiscal de la República ha sido denunciado el periódico titulado «La Tranca» de orientación tradicionalista.

Una nota del nuncio de Su Santidad

Madrid.—El nuncio de Su Santidad Monseñor Tedeschi, ha enviado una comunicación a los obispos, participándoles que a partir del día primero de Abril ha cesado la jurisdicción palatina en todos los lugares, cosas y efectos los cuales pasarán a la de los ordinarios diocesanos.

Mitin suspendido

Madrid.—Cuando se estaba celebrando un mitin por la Liga Atea y por la Pasiónaria, en el cual iban a tomar parte el excapitán Salinas y otros oradores, fué suspendido por los guardias de Asalto por carecer de la debida autorización.

Accidente de aviación

Madrid.—Procedente de León llegó a esta capital el cadáver del piloto aviador don Vicente Sejournat, quien murió en un accidente de vuelo ocurrido en Pozoncillo.

Al parecer el accidente ha sido motivado por no funcionar el paracaídas.

El cadáver del señor Sejournat será trasladado a Torrejón de Velasco de donde era natural, y se le dará sepultura.

El fallecido era hermano de otro joven muerto recientemente en un accidente de automóvil acaecido en Puerta de Hierro.

Hace explosión un petardo

Madrid.—Ayer fueron detenidos cinco individuos sospechosos por considerárseles complicados en la colocación de un petardo en el local del Jurado mixto de Camareros.

El señor Lerroux afirma que no quiere opinar y que el pueblo es el que debe decidir en esta contienda

Niega que él sea el heredero de la situación

Madrid.—El jefe del Partido radical dijo a los periodistas, refiriéndose a las manifestaciones hechas por algunos ministros con relación a la nota suscrita por las minorías de oposición, que su política es oponer los hechos a las palabras, y que no quiere ampliar sus manifestaciones para que no degeneren en disputa de calle lo que en la nota se consigna.

El Gobierno trata de defenderse sin darse cuenta que es el pueblo el tribunal que ha de decidir en esta contienda y niega que sea él el heredero de la situación.

Afirma el señor Lerroux que él no hubiera suscrito la nota si no hubiera visto de antemano los peligros que amenazan al país y no hubiera atacado al Gobierno.

Dijo también que la obstrucción empezará después de aprobada la Ley de Congregaciones, aunque no sabe si por parte de otras minorías esta obstrucción empezará antes.

Interrogado el señor Lerroux sobre la opinión que le merecía el discurso del señor Albornoz, replicó que como era amigo suyo prefería callarse, ya que sería desagradable lo que pudiera decir.

Manifestaciones del jefe superior de Policía

Madrid.—En la Jefatura superior de Policía, manifestaron que un grupo de alumnos del Instituto Calderón de la Barca, provocaron hoy algunos incidentes dando vivas a la F. A. I. y ocasionando algunos disturbios.

Informaron también a los periodistas en dicho centro que en el Ministerio de Justicia un individuo llamado Sotero Beorlegui había arrojado una piedra contra una mampara de aquel centro, causando daños por valor de 600 pesetas.

Interrogado dicho sujeto por los motivos que le habían inducido a cometer el hecho, contestó que lo causó en un momento de excitación al ver que se prolongaba la solución de un pleito que tenía en el Ministerio y no se resolvía.

Interrogado el jefe superior de Policía si era cierto que a los elementos de la C. N. T. se les había impedido la entrada en el local de la calle de la Flor, se les contestó a los periodistas que no era cierto sino que lo ocurrido fué que pretendían celebrar el sábado una asamblea, la cual había sido suspendida por no haber solicitado el permiso para celebrarla.

Después dijo que las cinco detenciones practicadas por la explosión del petardo en el local del Jurado Mixto de Camareros, pertenecían los cinco al ramo de gastronomía y se sospechaba que fueron los autores del atentado.

Acto denegatorio

Barcelona.—Por el Juzgado correspondiente ha sido denegada la reforma del auto solicitado por la detención de Casanellas.

Propaganda derechista

Vigo.—En el cercano pueblo de Arbo se ha celebrado un importante mitin de afirmación derechista.

El acto tuvo lugar en la plaza pública, y a él asistieron más de dos mil hombres, pues las mujeres se abstuvieron debido a las amenazas que hicieron circular los socialistas.

El mitin continuó con el mayor entusiasmo hasta el final, terminando con vivas a España católica y a los hombres valientes.

Desisten de la huelga

León.—Los elementos afiliados a la C. N. T. no han ido a la huelga motivada en la petición de in-

dulto para los procesados con motivo del incendio de la iglesia.

Sigue la propaganda de derechas

Segovia.—En la villa de Riaza se ha celebrado un mitin de propaganda derechista en la plaza pública, al cual asistieron más de tres mil personas.

Los oradores hablaron desde los balcones, siendo aplaudidos por la multitud.

Multados con 10.000 pesetas

Bilbao.—En la resolución del expediente instruido a los jóvenes Tomás Subina y Gonzalo Pérez se les ha impuesto una multa de diez mil pesetas a cada uno de ellos por llevar camisetas azules simbolizando el «fascio».

Sigue la propaganda de derechas

Sanlúcar de Barrameda.—En las escuelas Católicas se celebró un acto de propaganda derechista tomando parte el orador señor Lauradó, asistiendo más de dos mil personas a pesar de las previas amenazas de provocar incidentes los elementos avanzados, el acto transcurrió con absoluta normalidad.

Habla Royo Villanova

Alcáza de San Juan.—Con extraordinaria animación y gran afluencia de público se celebró un mitin de propaganda católica tomando parte en el mismo el orador señor Bernal y el diputado señor Royo Villanova. Este afirmó que los procedimientos del Gobierno son más duros que la dictadura porque restringen la libertad.

Rectificó el orador la frase de Azaña en que afirmaba que España había dejado de ser católica.

Los oradores fueron muy aplaudidos y el acto terminó con el mayor entusiasmo sin ningún incidente.

Mitin tradicionalista

Tortosa.—En la Plaza de Toros y con gran entusiasmo concurriendo unas diez mil personas se celebró un mitin tradicionalista en el cual tomaron parte entre otros oradores la propagandista señorita Urraca Pastor.

El acto se celebró sin el menor incidente.

Manifestaciones de Basilio Alvarez

Salamanca.—El diputado republicano ha declarado que la nota de las minorías parlamentarias de oposición es la bomba que ha barrido el Banco Azul.

Añadió que después de publicada esta, solo quedará el monólogo entablado entre la mayoría y los ministros.

Otro acto tradicionalista

Sevilla.—En esta capital se celebró un mitin tradicionalista tomando parte en el mismo los oradores señores Pereira «ex-deportado», Arellano y Senante.

Ni a la salida ni durante el mitin se registraron incidentes.

Mitin radical

Salamanca.—En el Teatro Breton dió una conferencia el sacerdote y diputado radical don Basilio Alvarez.

Dijo, que el mal que padece el Gobierno es la falta de espiritualidad y que éste no abandonará el Poder aunque se hunda el régimen por su causa.

Añadió que el régimen republicano tiene por lema: «Justicia, Derecho y Paz».

Se reunen las minorías parlamentarias de oposicion al Gobierno

Estas acuerdan que nada tienen que rectificar en la nota que han firmado de oposicion

Madrid.—En una de las secciones del Congreso se reunieron esta mañana los jefes que integran las minorías de oposición. No asistió a la misma el diputado señor Castrijo, por encontrarse enfermo.

A la salida manifestaron que en vista de que nada tienen que rectificar en la nota entregada a la Prensa, porque se halla bien meditada su redacción no hacen polémica toda vez que la opinión pública ha de juzgar en definitiva la conducta de cada cual.

El entierro de Xaudaro

Madrid.—Ayer se celebró el entierro del cadáver del popular caricaturista don Joaquín Xaudaro.

Al acto del sepelio asistieron gran número de admiradores y amigos del finado y numerosísimo público, entre los que figuraban muchos artistas.

Un robo

Madrid.—En el domicilio social del «Gran Oriente Español», instalado en la calle del Príncipe, penetraron ladrones, los cuales violentaron los muebles y causaron algunos desperfectos.

De momento se ignora la cantidad robada.

Sobre los sucesos de Tarragona

Madrid.—El subsecretario de Gobernación manifestó a los periodistas que el gobernador civil de Tarragona, con motivo de los sucesos desarrollados en aquella provincia, había ordenado la salida de los somatenes para reprimirlos.

Un grupo de somatenistas dió el alto a dos individuos contestando estos con disparos y entabándose con tal motivo un nutrido tiroteo.

Resultaron muertos los dos agresores, uno de ellos llamado Arturo Serra, al cual se le encontraron 2.300 pesetas y dos pistolas, y al otro otras dos pistolas y 900 pesetas.

Los muertos eran los que acompañaron al autor de la muerte del guardia de Seguridad cuando éste acompañaba a tres detenidos a la Jefatura de Policía.

Una nota de la Juventud de Acción Popular

Madrid.—La Juventud de Acción Popular ha publicado una nota en la que afirma que durante la celebración del mitin en el Teatro de la Comedia no se registró ningún incidente en el interior del local, a excepción del hecho de que un individuo fué expulsado del mitin por ser portador de piedras.

Relata los sucesos desarrollados en la Plaza de Santa Ana afirmando que al ser agredido don Mandel Herrera por los extremistas, éstos le quitaron la cartera.

Dice también, que los agresores del señor Herrera llevaban insignias socialistas.

Protestan en la nota enérgicamente por el desamparo en que dicen que están colocados actualmente los individuos que no son afectos al Gobierno y por ello opinan que a éste afectan las responsabilidades que de ello se derivan por la imposibilidad de ejercer la vida de derecho que ha sido siempre el postulado de Acción Popular.

El Consejo Superior Marítimo

Madrid.—Presidido por el ministro de Marina, señor Giral, se reunió el Consejo Superior Marítimo, estudiando el proyecto de Ley de Crédito Marítimo.

El ministro dió cuenta de que se propone reorganizar en fecha breve los servicios de la Marina.

Mitin socialista

Córdoba.—En el mitin celebrado en esta capital de propaganda socialista, en el cual tomó parte el ministro de Obras Públicas, éste afirmó que el Gobierno no cederá ante la actitud adoptada por las minorías parlamentarias de oposición.

Dijo también el señor Prieto que los socialistas han sido leales con la República, y solicita por tanto, de los republicanos que éstos lo sean igualmente con los socialistas.

El ministro de Justicia ataca duramente la nota oposicionista

Miranda de Ebro.—Se celebró en esta población el anunciado mitin político, en el que tomó parte el ministro de Justicia, señor Albornoz.

Este, en su discurso, atacó duramente el contenido y alcance de la nota suscrita por los parlamentarios de oposición al Gobierno.

Añadió que lo que se pretende es derribar el régimen y que para evitarlo, los socialistas, los radicales-socialistas y el ejército irán del brazo.

Dijo también que detrás de los que suscriben la mencionada nota se hallan los enemigos del régimen republicano.

Importante detención

Tarragona.—En el pueblo de Fontbuena ha sido detenido un sujeto llamado Horacio Ripoll, por suponerse autor del asesinato del guardia Rafael Castro, ocurrido en Mora la Nueva.

Fallecimiento

Barcelona.—Ha fallecido hoy el ex diputado don Jaime Bonfil y Mata.

El entierro ha constituido una imponente manifestación de duelo, y a él asistieron muchas personalidades.

Mitin derechista suspendido

Alba de Tormes.—En la Plaza de Toros de esta población comenzó a celebrarse un mitin de propaganda derechista y al ser interrumpido el orador señor Sánchez Casero, por los de las galerías pidiendo que hablase más fuerte porque no le oían, el representante de la autoridad suspendió el acto.

Los asistentes al acto protestaron de la suspensión del mitin, sumándose a la protesta muchos elementos republicanos.

Los oradores en vista de que se había suspendido el mitin, marcharon a celebrar actos de propaganda en los pueblos de Navacerrada y Tamames, obteniendo un éxito brillante de público.

La libertad mal entendida

Sanlúcar.—En la Iglesia de Santa Lucía, se celebraba un ciclo de conferencias organizado por la Juventud Católica.

Un grupo de socialistas se colocó a la puerta del templo, repartiéndole unas hojas, en las cuales se insultaba a los concurrentes a dicha conferencia.

Como no se les hiciera caso los extremistas intentaron entrar en el templo y atacar a los jóvenes católicos, pero se presentó la policía y simuló una carga, siendo disueltos los provocadores.

Después, los agitadores se dirigieron al edificio social de la Juventud Católica, prendiendo fuego a la puerta del edificio, el cual fué sofocado sin que ocurrieran desgracias personales.

¡ANUNCIANTES!

Este periódico es el único diario de la provincia. Para tarifas y presupuestos, en la Administración del mismo.—Temprado, 11.

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)...	2,50 pts.
Trimestre (fuera)...	7,50
Semestre (id.)...	14,50
Año (id.)...	29,00
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	

Crónicas Internacional

Los esfuerzos de Inglaterra y la conferencia del desarme

El fracaso de la Conferencia del desarme supondría el retorno a la situación internacional que precedió a la guerra, y la pérdida de quince años de esfuerzos por la implantación de un estado de derecho de gentes basado en la justicia no en la voluntad del más fuerte como hasta ahora. Lo lamentable es que va a ser muy difícil evitar ese fracaso ya que las dos naciones (Inglaterra y los Estados Unidos) que podrían evitarlo obligándose a intervenir a favor del agresor (cuquiera que sea) quieren conservar las manos libres, no quieren comprometer su porvenir, sin reflexionar que en el caso de que estallase un conflicto como el pasado se verían obligados a intervenir tarde y con daño. Si Inglaterra en Julio del año 1914 hubiese declarado terminante su intención de intervenir es posible que no se hubiese declarado la guerra.

Alemania en los primeros años que precedieron a 1918 se vio obligada a pasar por las horcas caudinas que le impusieron en Versalles. La táctica de Stressemann fué y no podía ser otra, la de transigir para hacer creer a sus antiguos enemigos que Alemania había renunciado a sus aspiraciones imperialistas que solo deseaba vivir en paz con sus vecinos. Pero se disolvió la Entente; primero por el resquemor de Italia no satisfecho del reparto del botín de los vencidos y después porque desapareció la potencia de Alemania no tenía razón de ser la alianza franco-inglesa, una vez que el objetivo de la política internacional de Inglaterra en Europa ha sido siempre aliarse contra la potencia más fuerte, y la potencia más fuerte ya no es por ahora Alemania sino Francia. La táctica de la diplomacia alemana cambió.

Durante el gobierno del Canciller Brünnig se guardaron las formas diplomáticas, pero después del triunfo de Hitler, Alemania ha declarado terminantemente que no está dispuesta a respetar un momento más las cláusulas depresivas impuestas en Versalles y que o se desarmen las demás naciones o Alemania se armará contra ellas.

Todos están conformes que en el fondo Alemania tiene razón; que aquellas cláusulas de castigo que le prohibían tener artillería gruesa, grandes tanques, aviación etc. no podían ser eternas y que las rechazaban, como en su caso lo haría cualquier otro pueblo a la primera oportunidad, pero lo difícil es que las demás naciones renuncien a esas armas mortíferas cuando tres de los Estados más poderosos del mundo, Rusia, los Estados Unidos y ahora el Japón al no pertenecer a la Sociedad de las Naciones quedan libres de todo compromiso.

Si a Alemania le asiste la razón al reclamar la igualdad de armamento, también la actitud de Francia para todo el que mire las cosas sin apasionamientos políticos, es aplicable. Francia industrialmente es inferior a Alemania, y su población sin contar las colonias no llega a dos tercios de la alemana. La única superioridad que tiene aparte de la situación de su Erario es una mayor cantidad de armamento que es lo más importante. Francia que ha sido invadida dos veces en menos de medio siglo tiene motivos para estar recelosa y para poner como condición del desarme la ayuda en el caso de ser agredida sin provocación por su parte, hoy sobre todo en el que el triunfo de Hitler ha producido una hiperestesia del nacionalismo alemán.

Inglaterra que sabe que no puede contar con los dominios para resolver uno de esos conflictos europeos en que nada les va ni les viene. (El pasadizo de Dantzing pongo por caso) no quiere comprometerse, pero tampoco puede mirar impasible el fracaso de la Conferencia que supondría la vuelta a la carrera de los armamentos (que tiene por meta siempre la guerra) en la que no podría competir con los Estados Unidos ni conservar la actual paridad de sus escuadras. Por eso Mac-Donald ha cruzado precipitadamente el canal para entrevistarse con los principales hombres de Estado y ha propuesto un plan de desarme cuyos detalles son ya conocidos, en el que trata de conciliar todos los planes hasta ahora presentados, y que en último caso se propone limitar en el plazo de cinco años en una tercera parte por lo menos los actuales armamentos. ¿Conseguirá sus propósitos el estadista inglés? Es muy difícil, aun cuando hay en su favor que ninguna nación querrá cargar con la responsabilidad de una ruptura. Confía mucho Mac Donald para conseguir sus propósitos de su visita a Mussolini. Italia, como nación mediterránea que es, sigue gravitando en la órbita de Inglaterra, y por muchos resquemores que tenga con Francia no está claro que le convenga el triunfo de Alemania. La alianza o la absorción de Austria le perjudica a tanto o más que a Francia; sería el primer paso para la realización de la Mitteleuropa, y daría el traste con la influencia italiana en la Europa central y tal vez con hegemonía en el Adriático. La política exterior está condicionada por su geografía y Alemania haría muy mal en fiarse demasiado de Italia.

Cuanto más fácil sería, si de verdad se quiere la paz en Europa, que Inglaterra y los Estados Unidos se comprometiesen—Inglaterra material y económicamente, y los Estados Unidos por lo menos económicamente—a declararse en contra de la nación responsable de la ruptura de la paz. Claro está que para eso sería necesario que previamente y por la vía pacífica se resolviesen ciertos despropósitos del Tratado de Versalles que son como otros tantos Gibraltares que no podrán ser aceptados por ninguna nación digna y fuerte. Mientras existan esos polvorines internacionales en Europa, estaremos a merced de un exaltado.

Si al fin y al cabo tendrán que hacerlo cuanto mejor sería declararlo ahora curbi et orbe!

Conde de SARTO

Crónicas turolesas

Alcañiz, la ciudad fecunda



A pocos kilómetros de Cataluña, en la parte baja y oriental del antiguo reino aragonés, asientase en frondosa vega la fecunda ciudad de Alcañiz, conocida con el título de «Capital del Bajo Aragón». El río Guadalupe baña sus muros, después de fertilizar la hermosa campiña, y un ingente castillo que ya se rinde a su propia pesadumbre, más que por la acción demolidora de los siglos, por incuria y abandono, domina a la ciudad con ademán guerrero. Alcañiz puede ofrecer al visitante y al viajero un copioso tesoro de arte que afanosa conserva, pese a los estragos del tiempo, envuelto en el ropaje evocador de su histórica grandeza. Aun puede admirarse allí el boato con que los caballeros de Calatrava embellecieron sus casernas, de gótico estilo y señorial empaque, donde campean escudos y blasones de los Ardid, Ram de Lanaja, Andilla, Laffiguera y Montañés. Al recorrer las calles de Alcañiz y contemplar tan brillantes vestigios arquitectónicos del siglo XV, es cuando se comprende el legendario afán que abrigara esta ciudad, émula de Teruel, para disputarle la capitalidad, y a no hallarse colocada en el extremo de la provincia, acaso viera logrados sus propósitos, ya que le sobran merecimientos para ello, por su población censada, por la maravilla de sus monumentos, por la fertilidad de su comarca y por su incesante progreso.

Si hemos de dar crédito a cronistas eruditos, Alcañiz corresponde a la antigua «Anithorgis», la primera ciudad que se mencionó en la trágica campaña que ocasionó la muerte a los dos Escipiones; pero la palabra «Alcañiz» tiene su arábigo origen y vale tanto como «ciudad de lanzas o de los lanceros», sin duda por el valor y destreza que en el manejo de aquellas armas demostraron los alcañizanos. Un celebrado poeta aragonés compendió las armas de su escudo en la siguiente estrofa:

Las armas que Alcañiz por sus hazañas ufana goza, asombro del rey moro, son cuatro barras con el campo de oro y un castillo roquero con dos coñas.

Don Alfonso el Batallador recuperó «Alcañiz» (1119) del poderío musulmán, y a don Ramón Berenguer IV le debe el otorgamiento de su carta puebla. Alfonso II de Aragón donó la plaza en encomienda a los de Calatrava, y a raíz de ello surgen enconadas luchas entre los naturales de la villa que no se resignaban de grado perder su libertad, y los maestros de la Orden, que aspiraban al absoluto dominio. Alfonso V puso fin a los disturbios incorporando la Encomienda, en el año 1458, a la corona de Aragón. Si las dimensio-

Disposición interesante

Servicio de higiene infantil

En la «Gaceta» de ayer se publica una orden cuya parte dispositiva dice así:

Artículo 1.º Se crea en cada capital de provincia un servicio de higiene infantil adscrito a los Institutos provinciales de Higiene, cuya actuación comprenderá los aspectos sanitarios e higiénicos de la infancia que se detallan a continuación, no sólo en la capital, sino en los pueblos de cada una de las provincias, cuyo sostenimiento e instalación se harán con cargo al capítulo 1.º, artículo 37, conceptos 1.º y 3.º, Sección sexta, Subsección segunda, del presupuesto vigente.

Artículo 2.º Cada uno de estos

del olivo, que con los 16 000 hectolitros de aceituna cosechados el año anterior llegó a elaborar unos cuatro millones de kilogramos de aceite, uno de los mejores del Mundo, evaluados en más de seis millones de pesetas. Sus vegas feracísimas «campean majestuosamente con toda clase de frutas, alternando, con grata variedad y colorido, los cereales y hortalizas».

Esto, unido a su floreciente industria y a sus anhelos incesantes de progreso, hacen de Alcañiz una ciudad culta, fecunda y progresiva. Con el mayor entusiasmo ha venido laborando por las dos importantes vías férreas que tiene en construcción, la de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita y la de Lérida a Teruel, continuación de la línea internacional de Saint Giron, las cuales, una vez terminadas, harán de Alcañiz uno de los núcleos de enlace más importantes de la red ferroviaria del Nordeste de España. Tal es, a grandes rasgos, el presente de la primera ciudad de la provincia turolesca, torpemente bosquejada en esta crónica; porque estoy seguro que cuando el viajero admire de cerca sus bellezas artísticas y el escenario espléndido del paisaje alcañizano, encontrará parquedad en mis elogios y omisión en las descripciones...

Indiscreto

Dispensarios provinciales de higiene infantil tendrá una misión triple que consistirá:

Primero. En una consulta de «higiene prenatal», dando consejos a las madres para la gestación llegue a feliz término, y para que el niño nazca en buenas condiciones de vitalidad, recomendando a las primeras, en momento oportuno la necesidad de dirigirse a un Tocólogo o a una Comadrona, y facilitando a las pobres el material necesario para una buena asistencia del parto, que tienda particularmente a evitar la infección puerperal.

Segundo. Una consulta de «lactancia», que hará propaganda en favor de la lactancia materna, vigilará el crecimiento normal del niño y vacunará a éste contra las enfermedades evitables, llevando a cabo además el tratamiento profiláctico y, en caso, el curativo de las diarreas estivales, una de las más importantes causas de la mortalidad infantil; y

Tercero.—Una consulta de «higiene escolar», para diagnóstico y tratamiento de las anomalías del niño y profilaxis de las infecciones de esta edad.

Artículo 3.º Los tres servicios estarán desempeñados por un médico puericultor especializado, y por una enfermera visitadora, que se ocupará también de dar cuenta al primero de las condiciones sociales y sanitarias de las familias y sus viviendas, explicando a las anteriores consultas la manera de obtener el mayor provecho higiénico de las mismas y realizando una actuación instructora de las familias para el buen cumplimiento de las prescripciones sanitarias y médicas del Puericultor.

AMA joven, de 22 años, leche de siete meses, ofrécese criar en su casa. Razon: Mariano M. Nougues, 12 (teruel al Instituto.)

Editorial ACCION, Temprado 11.- Teruel

¡Industriales, comerciantes y agricultores!

La LEY DE ACCIDENTES DEL TRABAJO obliga a asegurar a vuestros obreros.

CONSULTAD AL AGENTE DE SEGUROS

JOSE MARIA CONTEL

YAGUE DE SALAS, 16.—TERUEL

y os informará de cuantos detalles se precisan para el cumplimiento de esta Ley.

Se necesitan agentes productores en los pueblos de la provincia, para los ramos: de accidentes, responsabilidad civil, pedrisco e incendios.

Transportes en géneros por camión

VALENCIA-TERUEL Y PUEBLOS COMBINADOS

ALBERTO GUILLEN

VIAJE SEMANAL

SALIDA DE VALENCIA: **Viernes**.—Continuación Gonzalo Julián, 46, 1.º—Pasada del Angel.—Teléfono, 11.501.

SALIDA DE TERUEL: **Sábado**.—Parador de Utrillas.—Teléfono, 179.

Habitaciones espaciosas y ventiladas con balcón a la calle. Agua corriente y cuarto de baño.

En lo más céntrico de Valencia

GRAN HOSPEDERIA «LA ESMERALDA» Marcelino Oquendo

TELEFONO 10.528 PLAZA DE LA MERCED, 3 VALENCIA

Esmerado servicio de comedor a la carta. Cubiertos de 2 pesetas en adelante.

Paellas individuales de 1'50 pesetas en adelante. Comedor espacioso y ventilado.

- Anuncie usted en ACCION -

Se acabaron las carreteras malas - No existen los virajes

A toda velocidad se va con la máxima seguridad montando en su coche el neumático **SUPERCONFORD MICHELIN INFLADO**

De un kilo a un kilo doscientos gramos

JOSE MARIA MORERA
TERUEL - - - ALCANIZ

Pétal

Madre, ¿y a usted el Para hablar Y decir los... Con el ca No me hace Y no es por Es por lo q Dicen qu Por llevar No te he q No te quie